Погорельская сельская библиотеки-филиал имени А. С. Пушкина

(МБУК «Зубцовская МЦБС»)



В посёлке Погорелое Городище (известно с 10–11 вв.) находится третья по величине библиотека Зубцовского района, с 1979 г. библиотека-филиал Зубцовской ЦБС. Первые сведения о ней относятся к 1917 году.

По инициативе местной учащейся молодёжи 9 мая 1917 года появился культурно-просветительский кружок. За короткое время он привлёк в число своих членов 150 человек. Летом того же года кружком открыта библиотека с фондом в 1015 томов. Средства на её содержание изыскивались путём устройства спектаклей и из членских взносов, равнявшихся одному рублю. В течение года кружковцы поставили семь спектаклей, преимущественно лёгкого содержания: комедии, шутки, водевили.

Из воспоминаний краеведа В. И. Зайцева: «В первое десятилетие после революции в Погорелом ещё немало было трактиров и гостиных. А библиотека, помню, помещалась в старом деревянном, довольно ветхом доме на Конной улице, сейчас Первомайская, в другой половине размещалась милиция. Братшкольник взял меня в библиотеку, мне было лет шесть... Несколько простых полок на одной из стен были наполовину пусты. На них дешёвые издания Чехова, Горького, Салтыкова-Щедрина, Некрасова, без рисунков, на серой бумаге. На столе газеты, плакаты, по бокам некрашеные лавки». Известно, что заведовал библиотекой А. Строев, «инициативный, серьёзный, не очень уже молодой мужчина».

Из акта обследования 1929 года узнаём: «... инвентарь библиотеки чрезвычайно беден — 3 скамьи, 3 стола, 5 стульев. Книг, необходимых крестьянину по коллективизации, мало. Библиотека имеет 13 передвижек. Имеются шашки, шахматы, кружков нет... Библиотека открыта ежедневно с 10 до 16 часов. Книг — 2 977 экземпляров. Выписывается 3 газеты и 1 журнал. В день посещений 15 человек. Организован драмкружок. Поставлено 4 пьесы. Для библиотекаря выписывается «Красный библиотекарь». Подписчиков 350, из них 111 человек — школьники».

11 октября 1941 года в Погорелом Городище начали рваться фашистские снаряды, 10 месяцев длилась оккупация, освобождение пришло 4 августа 1942 года. В посёлке остались не разрушенными: здание средней школы, здание кинотеатра и несколько домов. Библиотеку постигла печальная участь. Но после освобождения она, как и другие учреждения, начала возрождаться. В 1948 году обслуживался 421 читатель, а через 10 лет в 1958 году их насчитывалось 1950, в фонде около 20 тыс. томов, открыто 12 передвижек.

В 1958 году принято решение о строительстве нового типового здания Дома культуры, по улице Советской, в 1960 году оно было завершено. В ДК переехала библиотека для взрослых.

На протяжении своей истории Погорельская библиотека обслуживает различные группы пользователей — от дошкольников до пенсионеров, взаимодействует с самодеятельными поэтами, творческими людьми. Она стала привлекательным культурным центром: литературные концерты, музыкально-поэтические и тематические вечера очень нравятся жителям, много лет работает музыкально-поэтическая гостиная.

Библиотека активно сотрудничает с поисковым отрядом «Звезда», организованном в посёлке в 2004 г., помогает в ведении документации, разыскании необходимых источников, отправляет запросы в ЦАМО, областные архивы.

В 2011 году при библиотеке открылся Деловой информационный Центр. В библиотеку приобретена современная техника: компьютеры, принтеры, проведён Интернет. Появились и платные услуги.

В 2017 году Погорельская библиотека-филиал им. А. С. Пушкина отметила столетний юбилей в уютном обновленном помещении. По Программе поддержки местных инициатив в Доме культуры прошёл ремонт, сделано центральное отопление, вставлены пластиковые окна. А библиотека, участвуя в конкурсном отборе лучших муниципальных учреждений культуры, находящихся на территориях сельских поселений Тверской области в 2017 г., победила в номинации «Лучшая библиотека», на полученные средства был сделан натяжной потолок. В 2022 году к 105-летию оформлена фотозона «105 лет — библиотечный льётся свет».

Имя А. С. Пушкина в истории села Погорелое Городище краеведы и учёные связывают с посещением им этих мест, затронутых событиями Смутного времени. В 1617 г., предположительно из-за угрозы захвата крепости, в Погорелое Городище был прислан воевода Гаврила Пушкин с приказом «разломати или сжечь» укрепление. Вместе с крепостью сгорели и все строения жителей. Судя по письму поэту Н. Раевскому (30 января 1829 г. на французском языке), Пушкин ознакомился в местной церкви с царской грамотой, в которой упоминался Гаврила Пушкин. В ней говорилось, что царь Михаил Фёдорович Романов жаловал погорельцам грамоту, даровавшую освобождение от податей на пять лет и разрешение поселиться на прежних местах.

В 1972 году по инициативе заведующей библиотекой Татьяны Михайловны Даниловой при Погорельской библиотеке открылась Пушкинская комната. По её же инициативе и стали проводиться Пушкинские праздники в Погорелом Городище, в организации которого с тех пор библиотека принимает самое активное участие (праздник 2022 г.: https://vk.com/wall-195795701_200).

Не случайно, что решением Собрания депутатов Зубцовского района от 23.06.2009 Погорельской библиотеке-филиалу присвоено имя А. С. Пушкина.

В 2016 году силами администрации Погорельского сельского поселения в комнате сделан ремонт. И Пушкинская комната становится музеем, а в 2017 году музей получает статус: Частное учреждение «Музей «Дорога к Пушкину», и появляется первая экспозиция в зале ДК рядом с библиотекой. Создатель и директор музея Борис Аркадьевич Диодоров — народный художник Российской Федерации, Лауреат Премии Президента Российской Федерации (о музее: https://clck.ru/y6fvP).

Библиотека сотрудничает с музеем, экспозиция которого посвящена трагедии «Борис Годунов». Библиотекари проводят экскурсии для различных групп пользователей библиотеки и туристов.

В день Пушкинского праздника Музей «Дорога к Пушкину» открыт для посещения, экскурсии для индивидуальных посетителей и групп проводят сотрудники Погорельской библиотеки-филиала им. А. С. Пушкина.

172310 село Погорелое Городище, Зубцовский муниципальный округ, Тверская область, Советская ул., 2

https://pogoreloebib.ucoz.net/index/o_biblioteke/0-4

Т. А. Безобразова, зав. библиотекой филиалом Е. Л. Лебедева, директор Зубцовской МЦБС



Борис Аркадьевич Диадоров



Юбилей. Фотозона. Читатели



Пушкинские чтения в библиотеке в День памяти поэта



Пушкинский праздник «Герои Пушкинских творений»